

# 中国的印尼研究：路径、经验与展望

## ——基于国内主要相关期刊的比较分析

### 四、国内外经验

孙来臣曾说，“中国东南亚研究与国际学术界脱节”，思维定势化，中国中心主义、过热的民族主义等影响了中国东南亚研究的客观性。梁志明、张锡镇、杨保筠也认为中国东南亚研究与国际先进水平存在差距。的确，中国的印尼研究在21世纪取得了长足进步，但也存在一些问题。进一步了解域外大国对印尼的研究和中国的其他国别研究，不仅可以避免“闭门造车”，为我国的印尼研究提供些许借鉴和参考，也有利于中印尼两国进一步落实与推进“一带一路”倡议。

#### （一）国外的印尼研究经验

从国别上看，长期关注并从事印尼研究的主要域外国家有美国、日本、澳大利亚、新加坡与荷兰，各国开展印尼研究历史悠久，与印尼的合作与联系较多，活动资金相对充足，组织活动能力较强，经常邀请印尼学者参与相关邀请和课题研究，以问题为导向，研究成果对政策制定的指导性更加突出。从领域看，各个国家对印尼的研究各有特点与侧重，美国更关注印尼的政治转型、民主



印尼Airlangga大学在台湾亚大设立「印尼研究中心」，由亚大校长蔡进发（右三）、教育部国际及两岸教育司司长毕祖安（中）及Airlangga大学国际长Prof.Ni Nyoman（右二）等人剪彩开幕。（林欣仪摄）

发展、恐怖主义态势以及印尼在地区中的作用，而日本则更关注印尼的文化和经济问题，澳大利亚重视印尼的外交政策（尤其是印尼-澳大利亚双边关系）和海洋合作问题（包括南海问题），新加坡重视两国合作发展与地区安全的问题，而荷兰则更重视对印尼历史和文化的研究。

以澳大利亚为例。澳大利亚与印尼隔海相望，关系密切，但合作与冲突不断，两国关系不稳定性较大。澳大利亚是许多印尼精英分子首选的留学目的地之一，许多印尼政府高官皆毕业于

澳大利亚国立大学。澳大利亚国立大学于1965年便成立了印尼研究中心，其关于印尼的研究成果一直处于澳大利亚甚至世界的前沿，是世界印尼研究的典范。最初，为应对印尼经济和政治格局的深刻变化，在海因茨·阿恩特（Heinz Arndt）的牵头下，一小部分以印尼为研究重点的经济学家成立该项目。现在，澳大利亚国立大学印尼研究中心已成为一个跨学科的研究中心，经济变化仍然是研究的核心，也讨论印尼经济增长和社会发展的众多问题。该中心通过不同形式来传播其关于印尼

的研究成果，如澳大利亚国立大学出版社每年出版一本关于印尼不同题材的书籍，定期举办“印尼理事会公开会议”（Indonesia Council Open Conference），还有一本《印尼经济研究简报》（BIES）。

该项目现在汇集了各个学科和国家的学者、学生、政策制定者以及领导人，拥有多名核心研究人员，且研究领域互补，其领头人是爱德华·阿斯皮诺尔（Edward Aspinnall），研究领域主要是政治、民主化、社会运动、民族主义、族群冲突和庇护主义。

#### （二）中国的其他国别研究经验

中国长期关注的国家有美国、日本和俄罗斯等，针对这三个国家的国别研究深入、全面。研究机构方面，这三个国别研究在中国分别建立了多所研究机构，如北京大学、复旦大学、北京外国语大学和四川大学设立美国研究中心，中国社会科学院、中国国际问题研究院和上海市设立美国研究所，山东大学设立美国文学研究所，中国社会科学院设有中国美国史研究会；北京大学、清华大学、复旦大学、中山大学、中国海洋大学和设立日本研究中心，北京设有北京日本学研究中心，中国社会科学院设有日本研究所，南开大学设有日本研究院；华东师范大学、上海外国语大学、复旦大学、四川大学、北京师范大学和东南大学设立俄罗斯研究中心，中国现代国际关系研究院、安徽大学和黑龙江大学设立俄罗斯研究所，中国人民大学还设有俄罗斯东欧中亚研究所。重要的是，这些研究与中国的印尼研究中心不同，他们专注于相应国别研究，拥有专业的研究队伍，学术活动与成果丰富。期